
社會領域第一冊(三上)2-2家庭的倫理--素養導向教學方案
	領域/科目
	社會領域
	設計者
	黃惠珍

	實施年級
	三年級
	教學節次
	共3節本次教學為第  3  節

	單元名稱
	第二單元  家庭與倫理
	小單元
	第2課  家庭的倫理

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	2c-Ⅱ-2 澄清及珍視自己的角色與權利，並具備責任感。

3c-Ⅱ-1 聆聽他人的意見，並表達自己的看法。
	領域核心素養
	社-E-A1

認識自我在團體中的角色，養成適切的態度與價值觀，並探索自我的發展。



	
	學習內容
	Bc-Ⅱ-2 家庭有不同的成員組成

方式；每個家庭所重視的價值有其異同。
	
	

	核心素養呼應說明
	呼應素養導向說明：本主題呼應十二年國教課綱三大核心素養「自主行動」、「溝通互動」、「社會參與」。
C2人際關係與團隊合作：小小探究家--理解做家事是每個家人的責任。

	議題
融入
	實質內涵
	【人權教育】
人E4 表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。

【家庭教育】
家E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手足、祖孫及其他親屬等)。

	
	所融入之學習重點
	隨著社會變遷，孝敬與友愛依舊是家庭倫理的基礎，期待家人間能彼此尊重，引導學生實踐家庭倫理的內涵，進一步擴大為服務社會的行動。

	與其他領域/科目的連結
	

	學習目標
	1.透過繪本故事明瞭家事是所有家人所共有的，家事應該要分工合作。
2.了解與家人相處的正確方式，覺察彼此想法的差異，培養互相尊重與接納的態度。

3.體會發揮家庭倫理的價值，培養服務社會的情懷。

	教材來源
	康軒版社會領域第一冊(三上)第二單元第2課—小小探究家

	教學設備/資源
	康軒版電子書

	教學活動內容及實施方式

	【小小探究家】家事誰來做(40’)
(1) 引起動機：
教師播放《朱家故事》影片，看完影片教師提問，學生回答問題。

1.故事中的這家人是誰照顧家人的生活？

2.故事中的這家人有誰在外面工作？

3.為什麼朱太太要離開朱家？

4.朱太太離開朱家後，朱家有什麼改變？

5.朱太太回來後，朱先生、小吉和小利有改變了嗎？

6.朱太太喜歡朱先生、小吉和小利的改變嗎？

(2) 發現問題

1. 家事是指家裡日常生活的各種事務，想想看，家中有哪些家事？(例：洗衣服、晾衣服、倒垃圾、打掃整理家裡等。)

2. 身為家裡的一分子，我們也應該一起做家事，你曾經做過哪些家事？(例：倒垃圾、收拾碗筷等。)

(二) 蒐集資料：
1. 教師引導學生閱讀課本第42頁圖文，觀察家中的家事分工情形，寫上家人的稱呼，完成第42頁內容。

2. 最後一欄空白部分，請教師鼓勵學生自行繪圖填入。

(三) 整理分析：

1. 教師指導學生依據第42頁資料，完成第43頁「家事誰來做統計表」，依序填入家人稱呼與家事項目數量，並找出負責做最多家事項目的人。

2. 教師進一步進行全班統計與調查，家庭成員中誰負責的家事項目最多。

(四) 行動省思：

1. 影片《做家事可以領薪水嗎？》欣賞。
2.想一想，家中的家事分配是否適當？如果需要改進，可以怎麼分工或調整？（例：不適當，媽媽負責的家事項目最多，我和其他家人可以分擔一些家事。）

3..想一想，雖然我是小學生，但我可以負責哪些家事？（請學生自行勾選。）

(五) 統整：家事就是「家中的每一件事」，做家事除了代表付出勞力的具體行動外，也包含了為自己的家盡一分心力的意義。每個人都是家庭中的一分子，做家事不應該只是媽媽或爸爸的工作，而是每個家人的責任，我們應該和家人一起分擔家事，共同為家庭付出。

	教學提醒
	配合習作2-2家庭的倫理

	網站資源
	1. 教育部家庭教育資源網

https://familyedu.moe.gov.tw

2. 哈佛研究表明：會做家事的孩子未來收入多4倍！想讓孩子會做家事，就從此「十項」開始！ 

http://woman.horo88.cc/10193
3. 不同年齡層的孩子十項必會家事清單！
https:// mamaclub.com/learn/不同年齡層的孩子十項必會家事清單！
4. 【 動畫作品：貓貓大戰 —— 做家事可以領薪水嗎？ 】
https://www.youtube.com/watch?v=bpUb5tY8pbY

	關鍵字
	倫理、孝順、社會服務


           朱家故事~~家事分工學習單
                              年   班   號  姓名(          )
一、看完了繪本故事，試著口頭回答下列問題：
1.故事中的這家人是誰照顧家人的生活？

2.故事中的這家人有誰在外面工作？

3.為什麼朱太太要離開朱家？

4.朱太太離開朱家後，朱家有什麼改變？

5.朱太太回來後，朱先生、小吉和小利有改變了嗎？

6.朱太太喜歡朱先生、小吉和小利的改變嗎？
二、小朋友，你曾注意到家人都會固定或習慣做哪些家事嗎？下面的各項家事，你會聯想到家裡的哪一個人呢？請你連一連。
	炒菜‧                        ‧爸爸‧                ‧洗米煮飯 

買菜‧                                     ‧洗刷浴室 

洗碗盤‧           ‧媽媽‧                               ‧修理東西 

倒垃圾‧                              ‧收衣服、摺衣服 

掃地‧           ‧你(自己)‧                      ‧帶孩子上下學 

拖地‧                                                                        ‧清理冰箱 

洗衣服‧        ‧家裡的其他人‧           ‧整理房間 

                (阿公阿嬤或哥哥姐姐) 

※填完之後，你發現了什麼？




